

九十一

中外名人傳
編輯委員會編撰
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見卅五頁）

黃珍吾（一九〇〇~一九六九）

性別：男

經歷：陸軍中將

中央軍校政治部主任

首都警察廳廳長

首都衛戍司令

台北衛戍司令

華僑文人返國從軍

黃珍吾，陸軍中將，曾任中央軍校政

治部主任、首都警察廳廳長、首都衛戍司

令、憲兵司令、台北衛戍司令等職。

黃珍吾，字靜山，海南文昌人，生於

一九〇〇年，幼時，其父黃大紀因國內軍

閥割據，戰亂頻仍，地方不寧，乃攜妻帶

子赴南洋發展，故黃珍吾在南洋長大，並在南洋接受教育。但其父重視子女華文教育，親自督課，紮下優秀的中文基礎。

一九二一年青年黃珍吾有志報國，受國父孫中山先生感召，在南洋加入中國國民黨

，獻身革命，振興中華。一九二二年應聘出任馬六甲華南學校校長，年僅二十三歲

。校長任內兼任吉隆坡益群報駐馬六甲記者，宣揚三民主義及革命宗旨。翌年，陳炯明在廣州背叛國父孫中山，阻撓革命，

黃珍吾由南洋回國，參加討伐陳炯明作戰，並在廣州大本營晉見國父，備受嘉勉，

但仍促他返回南洋，繼續籌措軍餉，並努力宣揚主義，爭取僑胞支持。一九二四年

，出任南洋芙蓉町宜埠中華學校校長，培育華僑子弟。

同年孫中山先生籌建黨軍，於廣州黃

埔創辦黃埔軍官學校，通令海內外黨部遴選優秀黨員進入黃埔從軍，黃珍吾響應號召，率先回國，進入黃埔軍校第一期接受軍事訓練，為當年海外華僑回國從軍的第一人。

黃埔軍校畢業後，黃珍吾隨軍東征，參加惠州戰役，任革命軍第四團第一營代營長，組成攻城奮勇隊，自任隊長，率部首先登城。畫家梁鼎銘後來手繪的攻克惠州之戰的畫作，在兩丈餘高的攻城竹梯上

，高舉手槍，一躍登上城堞的先鋒，就是隊長黃珍吾。

一九二六年，革命軍誓師北伐，黃珍吾任步兵團長，擔任攻擊先鋒，嗣後，調任憲兵團團長，北伐成功後，升任師政治部主任，軍政治部主任，再升任黃埔軍校第七期政治部主任兼代教育長，培植軍中

(二十九) 傳人名外中

中基幹。

中外雜誌

任游擊隊總指揮官

一九三七年，抗戰全面展開，黃珍吾出任軍委會別動總隊代理總隊長，指揮各地游擊隊，在敵後予日寇重創。一九三八年調任福建省保安處處長，兼保安幹部訓練所所長，警官訓練所所長，福建省防空副司令。旋又奉令兼任福建省三民主義青年團幹事長及團幹訓班主任，於是福建省的軍警團幹部，全由他一手栽培而出。在當時安內攘外的雙重任務下，黃珍吾又奉令兼閩中剿共司令，閩保縱隊司令，閩海守備指揮官，閩江右翼指揮官，率部肅清二十多年大小數十股悍匪，確保地方治安，並抵禦日軍進犯，率所部於閩江右岸反攻，收復福清、長樂、平潭等縣，協同友軍，收復省垣福州，戰功彪炳，閩人為紀念他的功績，在閩中德化縣城，建紀功碑坊，永留紀念。

二〇八師模範師長

一九四七年底，中共潛伏黨員在各地製造騷亂，黃珍吾奉調南京擔任首都警察廳廳長，兼首都衛戍副總司令，由於東北及徐蚌剿共戰役失利，南京人心惶亂，社會動盪，黃珍吾摘奸發伏，安民防暴，洞燭機先，把變亂消滅於無形，使南京秩序得以維持。一九四九年，蔣中正總統引退，黃珍吾辭去本兼各職，追隨蔣中正歸隱，旋奉命奔波廣州、福建及台灣各地，協調黨政軍各單位，團結一致，籌劃反攻。未久，調任福建綏靖公署副主任，兼憲兵東南區指揮所主任，協助粵閩國軍逐步撤來台灣，重整反攻武力。

重建憲兵確立制度

(二十九) 傳人名外中
從軍，喊出「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」的口號，各地青年蜂擁從軍，文

武兼資的黃珍吾出任青年軍二〇八師師長，駐紮江西，負責編練浙、贛、閩、粵四省從軍青年，紀律嚴明，士氣旺盛，被譽為模範軍。不久，抗戰勝利，二〇八師移駐杭州，蔣中正主席親臨校閱，備極嘉許。旋調升黃珍吾為青年軍副軍長，兼廣州行營政治部主任，廣東省三民主義青年團幹事長，發展革命力量。嗣又調升整編第二十三軍軍長。

一九五八年五月廿四日，發生劉自然命案，引發台北的反美示威，動亂平息後，黃珍吾以職責所在，與繼任憲兵司令劉煒同時解職，轉調總統府戰略顧問及總統府國策顧問，一九六九年十一月五日因肝疾病逝台北榮民總醫院，享年六十九歲。

知識青年從軍的黃珍吾，能文能武，熱愛國家。堅決反共，一九二五年在黃埔軍校當學生時，即為學生反共團體「孫文主義學會」的發起人及領導人。北伐先期的黃埔同學會，為全國各地的革命軍人領導中心，黃珍吾擔任該會的廣東特派員及總書記長，三民主義青年團成立後，先後擔任福建及廣東兩省的支團幹事長及中央幹事會幹事，致力團務，動員青年貢獻卓越，後來又任中國國民黨第六屆中央委員

兵司令，當時憲兵部隊多已潰陷大陸，他收編由粵閩地區隨政府來台的憲兵隊，從零做起，重新編組部隊，施以訓練，任內修訂「憲兵令」、「憲兵勤務令」，建立台灣各地區憲兵隊及「陸海空三軍憲兵隊」，確立憲兵新制度、新精神及新的運作方式。一九五四年秋調升台北衛戍司令，負責維護治安，協和軍民關係，卓著宏效。一九五八年五月廿四日，發生劉自然命案，引發台北的反美示威，動亂平息後，黃珍吾以職責所在，與繼任憲兵司令劉煒同時解職，轉調總統府戰略顧問及總統府國策顧問，一九六九年十一月五日因肝疾病逝台北榮民總醫院，享年六十九歲。

軍人記者文筆如椽

早年，黃珍吾在南洋曾致力教育工作及新聞事業，回國從軍後，於一九二五年在廣州創辦「三民週報」，在黃埔軍校政治部任內，創辦黃埔日刊、黃埔週刊。在服務西北期間，兼任西北日報社長、總編輯。在福建服務期間，創辦南方日報，自兼董事長、社長。勝利後回廣東任職，兼辦和平日報，為董事長，是位傑出的軍人記者及報人。

平生著述頗豐，一九三七年赴美考察，著有「遊美考察記」。在閩抗戰剿共及領導青年團期間，著有「練兵之道」、「閩中戰匪實錄」、「三民主義青年團與國家教育」、「黨團組織之連鎖性及其運用」等書。在憲兵司令任內，編有「憲兵年鑑」，並曾為光復大陸設計委員會草擬「軍事改革方案」數種，及主編「海南省重建方案」一種，復著有「華僑與中國革命」一書問世。

在臺黃珍吾曾先後入三軍聯大，國防研究院受訓，參加最高階層學術研究，復兼任國防研究院講師，並參加政治研究所研究工作，下筆為文，清新流暢，析論問

題，條理清晰，並有創見，為近代軍界少有的儒將。

撰寫軍事改革方案

晚年，黃珍吾自軍職屆齡退役後，蒙蔣中正總統聘為總統府國策顧問，他原任第一屆國民大會代表，遂兼任光復大陸設計研究委員，但他非僅空掛頭銜，而是戮力實務，根據帶兵及作戰經驗，撰成多種「軍事改革學」的論文，論述精闢，見解獨到，被列為軍事改革的藍本。嗣後，他又被任為中國國民黨第九屆、第十屆中央評議委員，直到辭世。

洛克（John Locke），英國文學家、哲學家、政治理論家、民主思想的啟蒙人，憲法立國的架構，由他的思想出發，著作宏豐，對後世影響深遠，十七世紀的法國大革命及十八世紀美國開國政治，都是受了他強烈的影響。

洛克於一六三二年八月二十九日生於英國威靈頓（Wragton），十歲時，英國發生內戰，戰亂不已，洛克飽受戰爭之苦，十六歲獲准進入西敏寺學校（Westminster）讀書。一六四九年，英王查理一世被處決，廢止國會上議院（The House of Lords），英國首度實行共和（Common wealth）。

黃珍吾德配為李志儕夫人，兩人早年在廣州結婚，相互扶持數十年，感情彌篤。育有四子三女，除長子黃回良，身陷大陸外，其餘三子兆良、孝良、忠良及三女偉倫、玉良、溫良，均在台灣接受良好教育，學有專長，貢獻社會。（蕭新民撰）

洛 克（一六三二～一七〇四）

哲學專家兼通醫學

性別：男
經歷：英國政治哲學家
民主憲政的啟蒙人

洛克（John Locke），英國文學家、哲學家、政治理論家、民主思想的啟蒙人，憲法立國的架構，由他的思想出發，著作宏豐，對後世影響深遠，十七世紀的法國大革命及十八世紀美國開國政治，都是受了他強烈的影響。

涉入政治亡命荷蘭

一六六〇年，英王查理二世復位，英國恢復君主制，一六六六年一月，洛克首次涉入政治，隨范恩爵士（Sir. Henry Vane）的外交代表團往訪克里夫（Cleve），同

年結識庫波（Anthony Ashley Cooper），庫波後來成為沙夫斯伯里（Earl of Shaftesbury），他變成伯爵的秘書和家庭醫生，這是他生命的轉捩點，沙夫斯伯里具有開明的政治思想，而成為勞苦大眾的代言人。

一六六七年，洛克加入希但翰姆醫學中心（Sydenham Medical research）深入研究醫學。翌年他替沙夫斯伯里動肺部手術，治癒其十五年病史的肺疾，因而獲得皇家學會（Royal Society）會員的資格。「六七」一年，洛克赴巴黎，進修醫學，獲醫學碩士學位，此後，他一直留在巴黎，直到一六七八年，那年沙夫斯伯里當選上議院議長，洛克回英，協助沙夫斯伯里從事政治活動，不久沙夫斯伯里因涉及謀殺查理二世而使詹姆斯二世復位的陰謀活動而被捕下獄，一六八一年沙夫斯伯里逃獄，亡命荷蘭，洛克因和他關係密切亦遭到懷疑，翌年，洛克亦逃往荷蘭，沙夫斯伯里病逝荷

蘭。一六八三年詹姆斯二世繼位，洛克回到英國，此後，再也沒有出國，直到一七〇四年去世，一生都沒有結婚，僅在一六八二年和拉芙·古德渥茲小姐有一段純純的愛。

著「人類理解論」成名

洛克著作豐富，成名作兼代表作為一六九〇年的「人類理解論」（An Essay Concerning Human Understanding），他在書中論述了人類知識的來源、性質和局限性。洛克的見解，基本屬於經驗主義的，顯然受到法蘭西斯·培根（Francis Bacon）和勒內·笛卡兒（René Descartes）的影響，後來洛克的觀點又對喬治·伯克利主教（Bishop George Berkeley）、大衛·休姆（David Hume）和伊曼紐·康德（Immanuel Kant）等哲學家也產生了影響。儘管《人類理解論》是洛克最有創見的著作，也是著名的哲學經典作品，但對歷史發展的影響卻遜於他的政治著作。

他在一六八九年匿名發表《論寬容的信札》（A Letter Concerning Toleration）一書，洛克在書中堅持，國家不應對自由的宗教儀式進行干預。洛克並不是第一個主張對所有新教派採取寬容態度的英國人，然而，他提出強烈贊成寬容的論點，卻是寬容政策日益獲得支持的重要因素。此外，洛克還把寬容原則擴大到非基督教徒：「……異教徒、回教徒或猶太教徒等，都不該因所信的宗教，而被剝奪在共和國內享有的公民權。」但是洛克認為，這種寬容不應擴大到天主教徒，因為他們只忠於一個君主，而這種寬容也不應擴大到無神論者。因此，用現代標準來看，洛克的寬容精神是有限的，可是，要根據他所處的那個時代的各種思想，才能對他作出合理的判斷。事實上，他提出贊成宗教寬容的論點，比他所指出的例外情況更能讓人信服。從某個角度來看，幸虧有洛克的著作，宗教寬容在今天才能擴展到了他原先排除在外的那些團體。

堅信人有天賦人權

洛克對後世影響最大的是他的政治哲學論文，書名為「政府的兩個契約」（Two Treatises of Government），他在書中提出立憲的觀點，闡釋立憲民主政治的基礎，主張三權分立，互相制衡，以權力平衡來減少行政缺失，他的這本書對英語世界

中 的政治思想發生強烈的影響，使英語世界是三集《三才治力頌》、《洛邑堅空力用

外 拿破崙這人民三項政治的等項，沒有歸屬於任何一個，這就是拿破崙的精明之處。他說：「人人生而平等，這些權利不僅包括生命，還包括個人自由和財產私有權。」

信，人人擁有天賦人權，這些權利不僅包括生命，還包括個人自由和財產私有權。洛克強調政府的主要目的是保護國人的人身與財產。這個見解有時被稱為「政府就是守夜人」理論。

洛克反對君權神授說，堅信政府只有在人民同意的情況下才能確立權威。「人在社會中的自由，只從屬於全體公民同意確立的立法權下。」由此可知，洛克極強調社會契約的思想。這個觀念有部分是源自一位英國前輩哲學家湯瑪斯·霍布斯（Thomas Hobbes，一五八八—一六七九）的著作。霍布斯曾運用社會契約的思想為專制主義辯護，而在洛克眼中，社會契約卻可以另作解釋：

「當立法者們圖謀奪取和破壞人民的財產，或貶低他們地位，使其處於專斷權力下的奴役狀態時，立法者就使自己與人民處於交戰狀態，人民因此就無須再服從，而只能尋求上帝給予人們抵抗強權的共同庇護……當人民發現立法行為與他們的委託相抵觸時，人民享有最高權力來罷免或更換立法機關。」

法美革命受其影響

子，讓世世代代的人受到恩惠。（劉先軍撰）

谷正論(一八八九)一九五

洛克捍衛革命權利的論點，深深的影響了美國開國元勳傑弗遜（Thomas Jefferson）的革命觀點，而於美國建國後，確立了

性別：男

經歷：憲兵司令

南京衛戍總司令

卷之三

卷之三

行政院政務委員

糧食部長

留日時加入同盟會

裕正論，憲兵的割治人，曾任憲兵司

令、南京衛戍總司令、第六戰區副司令焉。

官、甘肅省主席、貴州省主席、行政院政

務委員、糧食部長及總統府國策顧問

谷正倫，字紀常，貴州安順人，一八

八九年九月二十三日生於安順故里，與其

弟谷正綱、谷正鼎，於抗戰前後併稱貴州

谷氏三傑。谷正倫幼時先入學塾讀書

夷侵凌，國勢衰頹，谷正倫志切報國，於

北伐時期創建憲兵

軍事學術外，特重三民主義及愛國思想。

一九二六年，國民革命軍由蔣中正任

總司令，誓師北伐，谷正倫南下廣東，投

一九〇五年進入貴州陸軍小學學習軍事，畢業後，保送升入武昌陸軍中學，在校成績優異，名列前茅，畢業時再獲保送留日本入日本振武學堂深造，國父孫中山先生在日本倡導革命，組成同盟會，谷正倫加入為會員，一九一一年武昌起義前秘返國內，以少校軍階在黃克強麾下參戰，對抗清軍，作戰勝利後，民國成立，谷正倫再回日本繼續軍校學業，轉入日本士官學校專習炮兵，學成後回國，一九一六年九月出任貴州炮兵團團長，翌年十月轉任黔軍第七步兵團團長，率部清剿湘西土匪，以勇敢善戰聞名於當時。湘西匪亂平定後

谷正倫為討桂聯軍第四縱隊司令，他迅速的克復柳州，攻陷桂林，擊潰陸榮廷，獲孫總理嘉勉。當時孫總理雖名為國民革命軍總司令，但人單勢孤，谷正倫派兵一連

一九二一年，孫中山誓師北伐，桂軍軍頭陸榮廷謀叛，孫中山回師平叛，任命谷正倫為討桂聯軍第四縱隊司令，他迅速

身戰鬥，出任革命軍第二師副師長兼第一旅旅長，率部攻克九江，升任第四十軍第一

軍總司令，但人單勢孤，谷正倫派兵一連

一師師長，揮軍渡江北進，光復南京之戰

，率先領軍登城，遂下南京，奉令擔任南

京衛戍司令兼憲兵司令，成了憲兵部隊的

創建人。

，專任孫總理護衛。不久，獲任中央直轄黔軍總司令（前總司令王文華在上海遇刺身亡），晉階上將，奉孫總理命積極準備北伐，不料屬下王天培、彭漢章，私通北洋吳佩孚，計劃在三江劫持谷正倫，破壞北伐，當時他正在一條船上，情勢危殆，急忙斬斷纜繩，隨江流急退十餘里，幸告脫險，安抵貴陽，然而叛軍勢大，一路追蹤，並懸賞大洋一萬元購他的人頭，谷正倫乃改容易裝，逃至成都，轉赴上海，閉門讀書長達兩年。

一九二五年初，孫總理病重，住進北京協和醫院，谷正倫聞訊北上，親至醫院侍疾，孫總理病逝後，奉命連絡湘軍，繼續革命大業，遂任湘軍第一師顧問，兼軍官教練所教育長，培植基層軍官，除教授

(二十九) 傳人名外中

軌，谷正倫接獲情報，先把船隻聚集，連夜過河，於黃角檻設炮兵陣地，嚴密監視，川軍及袁某見事不可為，各自竄去，谷正倫振旅回黔，屯兵鎮遠，以防不測。此時，他奉令兼任貴州南區衛戍司令，授階

，黔軍總司令王文華赴上海晉謁孫總理，黔軍司令令谷正倫率部返貴州，穩住黔局。當時貴州有一偏將袁某，勾結不肖川軍，圖謀不

在杭等講授政治及法律學，把憲兵練成能文能武的部隊，由於憲兵的特性，類似軍事警察、行政警察及司法警察，非人人可以充任，因而他招募憲兵新生，必須具備中學程度始能入選。他先在南京編組兩個

憲兵團，旋又在蘇州成立第三團，隨著北伐進展順利，憲兵需求量加大，他又設置兩個旅部，以便統轄指揮，後來發現旅部作用不大，乃予撤銷，維持以團為單位。

護送班禪大師回藏

憲兵司令部組成後，他奉命兼任司令，他告誠部屬憲兵的信條是：「不說謊，不作假，守本分，負職責。」又說：經驗不足有過錯，尚可寬恕；如為非作歹，法所不赦。後來憲兵已分布於青島、北平、天津、武漢、贛省等地，維護治安，卓著宏效。他又因國內紊亂，而憲兵須盡全國治安的責任，又創設憲兵特高組，與駐各地憲兵相輔而行，奏效甚宏。以致侵華日本駐屯軍要求撤退憲兵第三團，揚言刺殺該團團長丁昌上校，可見憲兵的工作績效

一九三三年，班禪大師回西藏，憲兵精選儀隊三百人護送，抵甘孜，而班禪大師圓寂，功虧一簣。一九三四年六月，日本駐南京領事館副領事藏本英明失蹤，訟為國人加害，增派軍艦二艘泊下關，卸砲衣，如臨大敵。谷正倫既司首都治安，遂令憲兵及警察挨戶搜查，至六月五日在孝

陵衛找到藏本，事始平息。其後上海學生將抵京請願，他率徒手憲兵往蘇州解釋，乃告息事。不久，刺汪兆銘事件又起，由憲兵會同調查局搜查，卒得嫌犯，滿天風雲，頃刻即息。委員長蔣中正親臨訓示，訓詞被譜為憲兵歌，永作典模。

一九三六年西安事變，駐守憲兵護衛領袖，與叛軍短兵搏戰，團長楊鎮亞、團附蔣堃及官兵數十人均壯烈犧牲，無人退縮，足顯訓練的成功。

一九三七年抗戰全面爆發，日軍集重兵攻我首都南京，谷正倫以職責所在，誓與首都共存亡，不料罹患重病，奉蔣委員長嚴令離京調養，臨行，垂淚曰：「余拱衛首都垂十餘載，今大敵壓境，而病不能與，奈何？」然南京攻防戰中，憲兵六千四百餘人與戰，副司令蕭山令以下，成仁者一千二百餘人，失蹤者一千五百餘人。

一九三八年九月，谷正倫奉令任軍委會軍法執行總監部副監，兼鄂、湘、川、黔邊區軍政委員會上將主任及第六戰區副司令長官，同年十一月長沙大火，谷正倫指揮部遷往芷江，途經常德附近的斗姆鎮，遭日寇軍機轟炸，車被炸毀，而他個人卻毫髮未損，真是吉人天相。到達芷江後

一九三七年抗戰全面爆發，日軍集重兵攻我首都南京，谷正倫以職責所在，誓與首都共存亡，不料罹患重病，奉蔣委員長嚴令離京調養，臨行，垂淚曰：「余拱衛首都垂十餘載，今大敵壓境，而病不能與，奈何？」然南京攻防戰中，憲兵六千四百餘人與戰，副司令蕭山令以下，成仁

他立即派副司令張鎮赴長沙，處理火災後的善後事宜。

一九三九年二月，谷正倫以四省邊區綏靖主任身分，調集七個憲兵團及陸軍第七十師，清剿邊區內的土匪強盜，他策訂的計畫是：成股則剿，分股則緝，潛伏則清，清畢則防，復用便衣憲兵清查戶口，健全保甲，組訓壯丁，登記民槍，實行連保連坐法，多方運用，除惡務盡。到了一九四〇年一月，肅清土匪姚繼虞股八、九千人，陳琳部五、六百人，賀竟成股千餘人，熊桂清股八、九百人，蕭子明股三千餘人。進剿期間，在涼傘、懷化、黃岩等地，戰鬥激烈。尤以三擒三縱姚繼虞，極盡鬥智鬥力的能事。平匪後，他派房滄波主持芷江日報，開發民智，宣導政令，強化治安。

主政甘省崇法務實

一九四〇年冬，谷正倫突奉令出任甘肅省政府主席兼保安司令、兼西北訓練團副團長，臨行前，蔣委員長接見，面授左文襄文集，期許他屏障西北，鞏固國防，支援抗戰。到任後，他羅致人才，安定地方，改進政風，於穩定中求進步，尤以力

(二十九) 傳人名外中

行孫總理遺訓、蔣總裁訓誠為不二法門，在建設上首重民生，以教育同時並進，扶持經濟，崇實守法，而水利、交通、農林、牧畜、工礦，制訂計畫，逐一推動，數載有成，有利於抗日。他又改善糧政，除弊便民，公平支配，運輸全省，整頓賦稅，依法徵補。平抑物價，以定人心。鞏固邊疆，以利戰事，治績輝煌，深受民眾愛戴。而在甘肅境內另有共軍李先念及王震兩股潛伏，谷正倫揮軍追剿，將其趕出省境。

難阻共軍含恨以歿

一九四五年秋，抗戰勝利，國民政府還都南京，內閣改組，谷正倫先任政務委員，後任糧食部部長，一九四八年五月，改任貴州省主席兼保安司令，服務桑梓，當時，剿共軍事逆轉，共軍在華北、華中長驅直入，黔貴已成大後方，谷正倫到任後，以「自治、自給、自衛」三大原則治理，亟力安定地方，以謀支援前線。然而貴州地處滇、川之間，滇境盧漢早懷異志，而川境已亂，且他麾下的部隊，僅有四個師，又無炮兵，腹背受敵，窮於肆應。不久，共軍渡江南下，川湘先失，貴陽繼

而陷落，谷正倫奉令移省府於鎮寧，局勢敗頽如此，使他氣得吐血，但仍抱病部署，阻遏共軍，仍以八十九軍守盤江，四十軍扼鴨池河，保安團隊改為一〇一軍守備盤縣、興仁一帶，然而兵微將寡，難敵共軍銳進，而他以胃出血，奉命來台療養，來台後改任國策顧問，至一九五三年冬病危，於十一月三日飲恨而逝，年僅六十五歲。（康儔撰）

海森柏格（一九〇一～一九七六）

性別：男

經歷：德國物理學家

量子力學的創建人

一九三二年諾貝爾物理學獎得主

師事數位物理大師

海森柏格（Werner Karl Heisenberg）

，德國物理學家，量子力學的創建人，一九三二年諾貝爾物理學獎得主。量子理論促成了後來核子的普遍發展，其實用價值包括用以製造電子顯微鏡、激光和晶體管之類，對人類生活的影響既深且遠。

海森柏格生於一九〇一年十二月五日

，出生地為萊因河畔的小鎮杜易斯堡（Duisburg），幼年在慕尼黑讀書，青年時期進入慕尼黑大學，追隨理論物理大師索莫菲（Arnold Sommerfeld）學習研究，於一九二三年二十一歲時，獲物理學博士學位，隨即赴哥丁根（Göttingen）做另一物理學大師馬克·波恩（Max Born）的研究助理。一九二四年轉往丹麥首府哥本哈根，隨丹麥物理學家波耳（Niels Bohr）研究學問。一九二七年回到德國，於來比錫大學教授理論物理。他在丹麥與波耳關係密切，也承認波耳的原子理論是正確的，但他不同意波耳的若干觀點，包括原子核組織及其運行軌道等。海森柏格於一九二七年提出自己的物理新理論，就是著名的「測不准原理」（Uncertainty Principle），這項新理論和牛頓的經典理論在概念上有根本的差異，在廿世紀初期，物理學界普遍的認知，是力學為支配物體運動普遍定律的分支，但是物理學中最基礎性的分支，而這個力學定律已無法描述原子或亞原子粒子等極小物體的變化，雖然這個力學定律仍被公認為應用在宏觀物體（比單一原子大得很多的物體）上有極好的效果，但用在極微小物體上卻產生不了效果。這個

中現象令物理界感到迷惑又沮喪，紛紛探索其理論。海森柏格首先提出新理論，經後繼入修改，獲得空前成功，由物理界公認適用於一切物質世界，不論類型大小均可運用。

用數學可以證明，只要涉及肉眼看得見的世界時，我們對量子力學的預測，即有別於對正統力學的預測，但差別很小很小，以致無法測量。然而，在涉及到原子範圍對量子力學的預測，便和對正統力學的預測有著實質性區別：多項實驗證明，在這種情況下，對量子力學的預測是正確的。

測不準理論影響大

由海森柏格理論所引出的這個「測不准原理」，是所有科學原理中影響最廣泛、深遠的原理之一。測不準原理所解決的是為科學測量能力劃定某些理論限制，它有巨大的潛在意義。如果物理學的基本定理無法使科學家在最理想條件下，獲得他試圖調查體系相關的精確知識，那麼，這一體系未來發生的變化也就無從預測了。根據測不準原理，即使對測量器具做任何改進，也都無法使我們克服這個困難。

但測不準原理提供了一項保證，即在

磁性、放射性等不同課題進行理論探索。

曾為納粹製原子彈

道理上，除統計上的預測外，物理學無力作其他任何事情。在多種實際情況下，這並不是重大的限制。如涉及的數量極大，統計方法便常常能為行動提供十分可靠

的基礎，但如果涉及的數量很小，那統計上的預測便真的無能為力。事實上，如果涉及小體系，測不準原理就會迫使我們放棄原先那些嚴格的物理因果關係的觀點。這是科學基本哲學觀上一項意義最深遠的變化；正因其意義如此深遠，使愛因斯坦這樣偉大的科學家從不願承認這個原理。

量子力學發達，是多位科學家共同努力的成就，包括普朗克（Max Planck）、愛因斯坦、波耳、布羅易（Louis de Broglie）、蕭丁格（Ewin Schrödinger）和迪拉克（P. A. M. Dirac）等人，但無疑的海森柏格創新的理論對量子力學有非常偉大的貢獻，也使他成為量子力學方面的主要人物，而在物理學史上佔有重要的地位。

有一次愛因斯坦說道：「我不能相信上帝在同宇宙一起擲骰子。」但是，這確是大多數現代物理學家感到有必要採納的見解。從理論觀點來看，量子理論可能比相對論更改變了我們對物質世界的基本觀念。然而，這一理論所引出的結果，卻不僅是哲學上的。

它的實際用途包括電子顯微鏡、激光和晶體管之類的現代裝置。量子理論在核物理和原子能方面也有廣泛的應用。它構成了我們對光譜學的認識基礎，並在天文學和化學領域被廣泛應用；它還可以用來對液態氮的特性、恆量的內部構造以及鐵

經典著作傳薪後世

海森柏格著作甚豐，著名的經典之作有「原子理論的物理原理」（The Physical Principles of the Quantum Theory）一九三〇年出版，「物理與哲學」（Physics and

中哲外傳 Philosophy) 一九五八年出版，「超越物理」(Physics and Beyond) 一九七一年出版，另外還有研究氫原子的論文多篇，對物理學後來的發展有非常深遠的影響。(楊潔豪撰)

賀國光（一八八五～一九六九）

性別：男

經歷：陸軍中將

國府軍委會辦公廳主任

重慶行營委員兼秘書長

重慶市長

重慶衛戍副總司令

四川省主席

憲兵司令

西昌警備總司令

鄒容啟發矢志從軍

賀國光，陸軍中將，抗日及剿共名將，曾任國府軍委會辦公廳主任、重慶行營委員兼秘書長、重慶市長、重慶衛戍副總司令、四川省主席、憲兵司令、西昌警備總司令等軍政要職。

賀國光，字元靖，湖北蒲圻人，生於

一八八五年（清光緒十一年）十月廿四日，由其父賀鏡泉取名「國光」，取詩經「樂只君子，邦家之光」之義。其父賀鏡泉是位讀書人，浸淫詩書多年，可惜困於場屋，科第無功，畢生遊幕，一九〇八年卒於成都。賀氏家族在蒲圻設有義塾，型如書院，賀國光幼時進入義塾啟蒙，隨塾師誦讀四書五經，十歲開始默寫詩經，每月熟讀三千字，默寫三百字無錯誤，即可獲獎制錢一百文，賀國光得錢，即於新年買鞭炮玩具，與同為頑童的堂兄弟等同樂。十一歲默讀尚書，而對我國山川形勢略有認識。十四歲讀畢四書五經、史記精華，並讀古文及唐宋詩詞，奠定良好的國學根基。

一九〇〇年，十六歲的賀國光因叔父賀良樸在上海任廣方言館的監督，奉母命往投叔父，進入廣方言館求取新知，研習西學，與革命先烈鄒容，後來的政經名家張君勸、張嘉璈兄弟、教育家陳大齊均為同學。賀國光受鄒容著作「革命軍」的啟發，決定從軍報國，於一九〇二年由上海回湖北，投考陸軍學校，因病未能如願，乃隨父遊宦四川，適逢堂兄賀鑑變任成綿兵備道道台，代捐佐貳官職，於道台署學

習官規數月，賀國光很不習慣。翌年，為償從軍素願，毅然棄官習武，進入四川陸軍速成學校，肄業三年，以優等成績畢業，獲選再入高級班深造，半年後結業，留校任學生排排長。同校同學後來任將領或方面大員者有劉湘、楊森、唐式遵、王續緒等人。

嗣後五年，賀國光由四川陸軍速成學校學生排排長，轉調陸軍第十七鎮（師）排長、隊長，又調四川督練所科員、科長等職。一九一〇年，四川民眾反對川漢鐵路收歸國有，聚眾赴總督衙門請願，遭衛隊開槍傷亡數十人，賀國光不滿清廷橫虐專橫，暗中串連革命黨人季雨霖、向岩等鼓動風潮，演變成革命運動，促成四川起義，加速民國肇建。

加入鄂軍升遷快速

一九一一年，辛亥革命後，滿清傾覆，民國成立，入川已十年的青年軍官賀國光返回湖北，出任湖北陸軍第四旅第七團營附。一九一三年冬，賀國光考進陸軍大學第四期，翌年一月入學，至一九一六年十二月畢業，深入研習軍事學術凡三年，畢業後，歷任湖北陸軍第二旅營長、團附

(二十九) 傳人名外中
中、第二混成旅長、第一師旅長，旋升陸軍第五師師長，駐守湖北長達十年，曾參加湘鄂戰役。一九二一年在團長任內適逢直軍聯合湘軍驅逐鄂督王占元，孫傳芳下令後撤，軍心動搖，軍隊潰散，獨有賀國光在蒲圻車站收編餘眾，來附者五百餘人，機彈齊全，為一支裝備齊全的力量，由他率領退至鄂東，而獲鄂軍當局借重升任師長。一九二五年冬，賀國光率第五師移駐河南，旋升為陸軍第十五軍軍長兼開封警備司令。翌年秋，革命軍誓師北伐，會師武漢，賀國光與~~斯~~雲鶚立即響應，被任為國民革命軍新編第四軍軍長，一九二七年春，率師北伐，掃蕩奉軍，為轉移中原戰局的先鋒部隊，同年秋，第四軍由河南轉湖北，奉令整編，賀國光交出帶兵權，不久，被任命為軍委會陸軍處處長兼武漢衛戍司令，又因寧漢分裂，中央政府奠都南京，賀國光離鄂赴南京，任軍事委員會高級參謀，一九二八年春隨革命軍再度北伐。曾就軍事、敵情、地形、民俗等項向蔣總司令上建議書，蒙獲嘉納，印五千份分發各部隊參考。同年八月，升任軍委會辦公廳主任，旋因中央軍事機關改制，調任訓練總監部步兵監，任職時間甚短，

但他對改善軍事機關制度及軍事教育均有所建白而見諸實施。

出任西征軍參謀長

五次圍剿無役不與

一九二九年三月，唐生智聯合桂系反蔣，中央派軍西征，賀國光任西征軍參謀長，四月初，大軍進抵武漢，鄂桂兩軍撤退，取消反叛行動，中央在武漢設置陸海空軍總司令武漢行營，由何應欽任主任，賀國光為參謀長兼第一縱隊司令，赴荊州、沙市收撫鄂軍，中央原擬由賀國光出任軍長，因他誓言不帶兵，乃仍以司令名義赴荊州，會晤鄂軍師長石毓靈及嚴敬，兩人均表示擁護中央，服從命令，不料有人造謠指鄂軍不可靠，軍長張發奎竟率軍圍攻荊沙，但石、嚴兩師仍奉命開至江陵順從繳械，其麾下尹承綱旅本已由沙市上輪啟碇下航，忽折回登岸求張發奎庇護；而鄂軍此一勁旅，不能留為國用，非常可惜。賀國光返漢口，痛心之餘，堅請辭職，以示坦白；經何應欽再三慰留，始回任行政參謀長，五月奉令兼湖北省政府委員。

一九三〇年十二月中旬，國軍對盤踞贛南的朱毛共軍，進行第一次圍剿，因崇山峻嶺，道路崎嶇，交通運輸困難，而地方民眾又多為共軍裹脅利用，以致追剿先頭部隊張輝瓈師在興國廣昌間之龍岡遇伏，兵敗被執身殉。於是中央特派何應欽代行陸海空軍總司令赴贛督師，一九三一年二月初抵南昌，組設總司令南昌行營，賀國光亦隨之任參謀長，策劃繼續進剿；同年四月初，開始第二次圍剿，又因軍隊多為臨時編組，部署尚未就緒，共軍乘機猛撲，竄至吉安、南豐之線，尤以南豐方面，國軍損失甚大；何應欽鑒於南城重要，為指揮便利進駐南城，賀亦隨往；但為加強準備，五月下旬令各部恢復圍剿以前態勢，故第二次圍剿未收預期效果即告結束。六月總司令蔣中正親臨南昌，召開剿共會議，第三次圍剿隨於七月開始，七月底蔣總司令由南昌到臨川，駐節半個月，並巡視南城、南豐等地，民心士氣大振。不意此時汪兆銘竟在廣州通電背叛中央，舉行「非常會議」，而日本軍閥又在瀋陽

逆軍，出奇制勝，為國軍戰史平添新紀錄。

一九三〇年十二月中旬，國軍對盤踞贛南的朱毛共軍，進行第一次圍剿，因崇山峻嶺，道路崎嶇，交通運輸困難，而地方民眾又多為共軍裹脅利用，以致追剿先頭部隊張輝瓈師在興國廣昌間之龍岡遇伏，兵敗被執身殉。於是中央特派何應欽代行陸海空軍總司令赴贛督師，一九三一年二月初抵南昌，組設總司令南昌行營，賀國光亦隨之任參謀長，策劃繼續進剿；同年四月初，開始第二次圍剿，又因軍隊多為臨時編組，部署尚未就緒，共軍乘機猛撲，竄至吉安、南豐之線，尤以南豐方面，國軍損失甚大；何應欽鑒於南城重要，為指揮便利進駐南城，賀亦隨往；但為加強準備，五月下旬令各部恢復圍剿以前態勢，故第二次圍剿未收預期效果即告結束。六月總司令蔣中正親臨南昌，召開剿共會議，第三次圍剿隨於七月開始，七月底蔣總司令由南昌到臨川，駐節半個月，並巡視南城、南豐等地，民心士氣大振。不意此時汪兆銘竟在廣州通電背叛中央，舉行「非常會議」，而日本軍閥又在瀋陽

中發動「九一八」事變，華北阽危，何應欽奉調回京，第三次圍剿軍事遂歸停頓，蔣總司令南昌行營旋亦改組，由賀國光代辦交代後，亦赴南京，十二月任訓練總監部副監，當時顧祝同為南京警備司令，賀國光兼任其副司令。

一九三三年一月，侵華日軍掀起「一二八」淞滬戰役，國軍奮起抵抗，血戰二十餘日，民心士氣大振，抗日風潮澎湃，後經國際聯盟斡旋，與日寇簽訂「淞滬協定」，暫時停戰。此時，中央為貫徹「攘外必先安內」國策，決定揮軍掃蕩共軍盤據的贛南老巢，遂於是年四月在南昌設立「贛粵閩湘邊區剿匪總司令部」，由何應欽任總司令，賀國光為參謀長，採取步步為營策略，先剿滅流竄各地的散共，頗見成效。七月，集中大軍直搗贛南，適逢日軍進犯熱河及察哈爾，何應欽奉派駐守北平，肆應日軍。贛南剿共任務，由賀國光代理。一九三三年一月初，共軍朱德率眾三萬餘人進犯東鄉，勢頗猖獗。而遭西路軍痛擊的蕭克殘部亦流竄至南昌車站西南方萬壽宮一帶，均被擊退，撤回贛南。三月初，蔣中正復任委員長，五月初，蔣委員長抵南昌，設南昌行營，賀國光主管作

戰的第一廳廳長，蔣委員長策定「三分軍事，七分政治」的剿共方略，使軍事、政治與黨務互相配合，勵行澄清吏治，清查戶口，整編保甲，組訓民團，開闢公路，並宣揚三民主義。另派大軍直搗贛南，初期節節勝利，遂西向轉圍興國，原計劃利

用贛江，將吉安東南廣昌及興國地區的共軍一舉聚殲，因朱德主力由閩南向興國馳援，以致未竟全功，此即第四次圍剿。歷次剿共無功，主因是共軍採用游擊戰，飄忽不定，國軍捉不住其主力所在，部隊稍有不慎，即被吃掉之故。

一九三三年秋，展開第五次圍剿，採用賀國光建議的碉堡戰術，以拙制巧，穩紮穩打，逐步前進，逐步清剿，逐漸縮小包圍圈，大軍先構築自吉安經樂安、南豐至福建泰寧的碉堡封鎖線；再派三個縱隊分別攻向贛南，利用碉堡與部隊配合圍剿，共軍遂感無法抵禦，改用「短促突擊戰法」，亦未所逞。後共軍更在廣昌採用「俄式口袋防禦戰術」，初尚有所得，國軍損失亦大，乃停攻月餘，調集各種砲兵重新部署，北路軍前敵總指揮陳誠督部於二十三年四月二十八日拂曉總攻擊，共軍在國軍步砲協同猛攻，再加飛機更番轟炸之

下，不到數小時全被擊潰，遂克廣昌。共軍門戶既被打開，國軍從此勢如破竹了。

剿共安川運籌帷幄

同年十一月，陳銘樞、蔡廷鍇等在福州成立偽「人民政府」，背叛黨國，事前與朱毛等共首勾結，訂立「攻守同盟協定」；故彭德懷於同月由黎川進犯東南門戶的滬灣，以圖策應。當時國軍僅有三個營防守，情勢嚴重，北路軍總司令顧祝同在臨川令調第四師由金谿馳援，第四師抄小徑抵達滬灣，構築工事，以逸待勞，是夜彭德懷率部來攻，被打得潰不成軍，竄往黎川黃獅渡，來援的另一股共軍朱德部，抵宜黃後，聞彭德懷潰敗，亦不敢前進。加之因閩變發生，蔣委員長調大軍由蔣鼎文及衛立煌率領，分兩路襲閩，旋於次年春，平定閩變，大軍全力剿共，由賀國光策定計劃，逐步縮小共區，於一九三四年一月上旬搗破共軍老巢，朱德及毛澤東率殘部約十萬人由信豐、南康一帶突圍，偷渡章水、貢水，向西逃竄，展開其所謂兩萬五千里「長征」（實為逃竄），費時四年餘的剿共戰爭，卒告大獲全勝。

一九三四年十月，中央為追剿逃竄的

，適當調整編制，編餘軍官送中央軍校深

造，會議進行順利，會後立即執行整軍，編餘軍官六千多人，由賀國光報請中央，成立陸軍官校成都分校，予以收容訓練，

任重慶市長。一九四一年一月，轉任憲兵

司令，兼陪都衛戍副總司令（總司令劉峙），兼軍法執行總監部副監（總監何鍵）

，對整肅戰時軍紀，維持地方治安，貢獻

克殘眾的六個師，第二路軍由薛岳任總指揮，下轄五個縱隊，每一縱隊轄四個師，一路追擊，使共軍十萬之眾，抵陝北時僅剩下一萬餘人。

一九三五年一月，賀國光所率的參謀團，在重慶有兩大任務，剿共及安川，剿共已交由薛岳負責，安川就落在賀國光身上，當時，四川境內的川軍，屬劉湘的兵力佔川軍的五分之三，是最大的一支，故而安川必須先安劉，賀國光開誠布公，以誠心與劉湘交往，消除誤會，卒使劉湘同意川軍國家化，由劉湘派其重要幹部劉航琛赴南京協調，並往廬山晉見蔣委員長，獲准召開「川康整軍會議」，由中央派軍政部長何應欽任「川康軍事整理委員會」主任委員，劉湘為副主任委員，賀國光為秘書長，川軍主要將領如楊森、劉文輝、孫震、鄧錫侯、李家鈺、唐式遵、潘文華、王瓊緒、范紹增等皆為委員，會中決定

戰爆發，接著「八一三」淞滬大戰，烽火燎原，賀國光主持內地公私營工廠遷川事宜，與劉湘合作，為中央政府遷川預作準備。嗣後，劉湘被任命第七戰區司令長官，賀國光促使川軍廿餘萬，相率出川抗戰，予日寇重創，後來川軍將領王銘章在山東滕縣殉國、饒國華在廣德成仁，為抗戰史寫下壯烈的一页。

戰時出任重慶市長

一九三八年秋，張群出任重慶行營主任，賀國光仍為副主任兼參謀長，次年一月，軍委會成立成都行轅，賀國光任主任，負責徵糧徵兵，供應前方。同年五月，奉命兼任重慶市市長、重慶防空司令、重慶衛戍副總司令，由於日機經常轟炸，造成重大傷亡，救傷卹死，賀國光忙碌不堪

，促進文化教育，建立民主政治，均有相當進展。一九四九年，剿共局勢逆轉，蔣中正總統辭職下野，賀國光聞訊憤慨，請調前線，擔任反共救國重任，同年秋，奉命任西南長官公署副長官兼西昌警備總司令，蔣總統飛抵西昌，與代長官胡宗南及賀國光等共商保衛西南大計，後離去，胡宗南即運兵至西昌，部署作戰。同年十二月

戍守西昌最後爭土

，劉文輝附共，西昌陷入孤立。一九五〇年十一月，中央任命張群為四川省主席兼成都行營主任，賀國光才得專任重慶市長。一九四二年一月，轉任憲兵司令，兼陪都衛戍副總司令（總司令劉峙），兼軍法執行總監部副監（總監何鍵），對整肅戰時軍紀，維持地方治安，貢獻至大。

中外雜誌

中年一月，胡宗南由海南島飛抵西昌，軍心為之一振，三月，共軍三路兵臨城下，賀國光奉令偕胡宗南飛離西昌，三月廿七日抵海南島，廿八日抵台北。蔣總統復職後，任總統府國策顧問。一九六九年四月廿一日，因腦溢血病逝，享年八十五歲。

自動讓賢終身中將

賀國光於一九四六年當選制憲國大代表，一九四八年又膺選蒲圻縣第一屆國民大會代表，因工作忙碌，難以分身而讓賢。自一九三五年起，賀國光即實授陸軍中將，抗戰及戡亂期間屢膺重任，早有上升將的機會，但他自謙德薄能鮮，自請讓賢，故而終身為陸軍中將，但功勳卓著，先後授一等寶鼎勳章、一等雲麾勳章、國民革命誓師十週年紀念勳章、忠勤勳章、勝利勳章、乾元勳章及陸海空軍甲等、光華、華胄、干城等各種獎章。美國政府亦贈有自由勳章。

旅美作家周培楨先生早年曾對賀國光將軍的偉績撰寫了「西陲守孤城——謙謙君子賀國光」在中外連載，今特再闡篇章，重刊於後，以饗中外讀者。（王培堯撰）

賀國光偕夫人（中坐者）與親友及部屬合影，
左二為前憲兵司令吳輝生將軍。

